

我市以全面推行“林长制”为抓手,扎实推进各项生态建设,筑牢绿色生态屏障

中山去年义务植树 952万株

2月13日,2023年全省推进绿美广东生态建设义务植树活动举行,旨在推进绿美广东生态建设,促进人与自然和谐共生。当日中山分会场参与全民义务植树人数近万人,绿化场地面积达213亩,种植绿化苗木超1.7万株。记者还了解到,2022年,全市参与全民义务植树302万人次,植树株数952万株(含折算)。

加强生态文明建设,是城市经济社会高质量发展的必然要求,也是人民群众追求高品质生活的共识和呼声。2022年,我市坚定践行绿水青山就是金山银山理念,深化山水林田湖草沙系统治理,以全面推行林长制工作为抓手,扎实落实各项生态建设,筑牢绿色生态屏障。

统筹/本报记者 李红
文/本报记者 李红 张倩 江慎诺 谭华健
实习生 罗旋 通讯员 宋欣妮
图/本报记者 易承乐 王云 缪晓剑



2月13日,中山人才林植树点在中山人才公园举行。

建设高质量“国家森林城市”

繁茂密林渐次退后,登山小径蜿蜒而上,人们悠闲地拾级而上,尽情呼吸来自大自然的清新空气。紫马岭、田心、北台山、云梯山……每到周末,在城市里寻找“离家门口不远,离大自然很近”的公园,成为了很多中山人放松身心的必选动作,并沉浸于中山带状连片打造的众多生态公园和森林公园中流连忘返。

记者从市自然资源局了解到,全市现有20个森林(主题)公园,其中小琅环森林公园、云梯山森林公园等18个森林(主题)公园已建成开放,广东中山国家森林公园和铁炉山森林公园正在建设中。

中山早在2005年便明确,加快城市绿化由观赏性向观赏性与生态性并重的转变,打造经济社会协调发展的现代化城市生态园林,后大力推进全市城乡绿化美化。2016年,中山再次提出以城市绿地、乡村森林建设为点,以道路绿化、水系绿化及农田林网为线,以自然保护区、森林公园、湿地公园等为片,将“点、线、片”有机串联成整体,全面为城市“增绿”。经过不懈努力,2018年,中山成功获评“国家森林城市”,实现“让森林走进城市,让城市拥抱森林”最佳人居环境。

森林小镇是森林城市的重要组成。市

自然资源局副局长李烁寒介绍,中山自2016年启动创建国家森林城市以来,按照“组团发展,全域联创”思路,统一编制森林小镇建设规划,提出“分区分期”规划布局,系统推进森林小镇建设。截至2020年,中山共有14个镇(含原东升镇)获评“广东省森林小镇”,5个镇入选年度候选名单,19个镇(含原东升镇)均已达到广东省森林小镇标准,全省首个地级市实现建制镇全域森林小镇目标。

党的二十大报告指出:“尊重自然、顺应自然、保护自然,是全面建设社会主义现代化国家的内在要求。”绿色成为发展底色,人与自然和谐共生成成为普遍实践,这正是中国式现代化画卷最动人之处。

2022年,中山继续“添绿”“护绿”,推动了三个国字号生态项目建设,包括广东中山国家森林公园、广东中山翠亨国家湿地公园和广东中山香山省级自然保护区。市自然资源局林业科负责人麦铭华介绍,《中山国家森林公园建设方案(2022-2027年)》已编制完成,计划今年内完成项目招投标,并开工建设。中山国家森林公园范围覆盖金钟湖公园、树木园、大尖山公园等,主大门建设及界址、标识牌树立工作已完成。

2023年林分优化提升任务7700亩

最是一年春光好,又到植树造林时。“每人每年植树3-5棵”是中山市向适龄公民发出的倡议,增强生态文明意识、守护绿色生态环境则是每个爱护家园的中山人应该恪守的准则。

目前,我市正按照省委的部署,推进绿美中山生态建设,包括森林质量精准提升、城乡绿化美化提升、绿美生态海岸线提升、绿美自然保护地提升、绿美生态廊道提升、古树名木保护提升、全民爱绿植绿护绿等重点行动,努力打造人与自然和谐共生的中山样板。

市自然资源局统计数据显示,2022年,全市种植高质量水源林6516亩、新造林抚育7695亩,超额完成省下达任务;完成现状红树林生态修复31.54公顷、红树林造林10.07公顷;推动建设一批休闲公

园,完成新建主题公园100个;推进“四小园”生态板块建设,完成小公园、小花园470个。2022年全市新造林面积已完成6516亩,全市森林覆盖率达到23.14%,其中全市参与全民义务植树尽责人数302万人,植树株数952万株(含折算),为中山“增绿”作出积极贡献。

根据广东省森林质量精准提升行动方案,中山接下来要做好森林质量精准提升工作,推动国土绿化高质量发展。按照工作计划,中山市2023年规划林分优化提升任务为7700亩。“将在2022年工作成效上,继续提早下发任务,确定方案,并着重对树种选择进行科学指导,通过更新改造,补种乡土树种、森林抚育等措施,优化林区林分结构,增大混交林比例,加快实现‘调结构、提质量、增资源、增效益’目标。”李烁寒表示。

全面推行“林长制” 畅通森林保护发展“最后一公里”

五桂山作为中山城市绿肺,向来受到中山各级林长和护林员的“精心呵护”。在五桂山街道桂南村土沉香保护区,进入之前,可见到山脚下一块写着多位负责人的“林长公示牌”。两位护林员全副武装,一路巡逻检查安全隐患,一路劝阻游人踏入。片区8位护林员,日复一日用脚步丈量着这片山林。“小路林密,需要严加防范。”护林员古卓雄说。

围绕建设高质量绿美广东工作目标,我市扎实推进林长制工作,建立市级林长助理、“林长制+检察”协同工作机制。记者了解到,全市设立市级林长9名,镇街级林长263名,村(社区)级林长641名,设置各级林长公示牌620块。

而完善森林资源网格化管理体系是实行林长制关键一环。2022年7月,我市出台《中山市护林员管理办法》,加强护林员队伍建设。麦铭华介绍,中山

自我加压按每3000亩林地配备1名护林员,目前落实镇村级专职护林员184名,还加强了森林防灭火专业队伍及基础设施建设,正式组建编制100人市森林消防支队1支,镇街半专业队伍4支。

充实人力资源之外,“护林员APP”也被开发出来,用以进行高效网格化管理。在古卓雄的手机上,通过护林员APP,他不仅可以记录自己的巡山轨迹,还能随时通过拍摄、实时通话等方式第一时间上报突发情况,工作变得高效、便捷。

除此之外,至2022年,全市累计建设生物防火林带537公里,重点林区设立高清热成像双频摄像机27个,主要路口安装治安摄像头196支,全市83个区域设置123个“防火码”打卡点,推广“互联网+森林草原防火督查系统”。“及时掌握防控总体情况,能够有力解决森林保护发展‘最后一公里’的问题。”李烁寒表示。



志愿者们将一棵沉香树苗种植在火炬开发区沿江东三路旁的河涌边。